

**Иванова Анна,**  
ученица 9 класса  
СОШ № 9 г. Чебоксары

## **«ЭХ, ДОРОГА МОЯ ФРОНТОВАЯ, ДАЛЕКО ТЫ МЕНЯ ЗАВЕЛА!»**

Великая Отечественная война – это история нашей страны. С 1941 по 1945 годы погибли, сражаясь за Родину, более 20 миллионов мужчин, женщин и детей. Великая Отечественная война оставила огромный отпечаток в жизни целого поколения. В настоящее время ветеранов остаётся всё меньше, и, возможно, мы – последнее поколение, которое их видит, которое слышит удивительные истории из уст людей, переживших все тяготы войны.

Я учусь в девятом классе. Нашу классную руководительницу зовут Глякина Роза Вениаминовна. Она – учитель музыки. Из всех замечательных уроков музыки больше всего запали в душу уроки, посвященные Великой Отечественной войне, на которых Роза Вениаминовна рассказывала о боевом пути своего отца Глякина Якова Петровича. Больше всего запомнилась любимая песни Якова Петровича, которую исполняла Роза Вениаминовна на уроке музыки – «Сторонка родная» (сл. С. Михалкова, музыка А. Островского):

С неразлучным своим автоматом  
Не в одной побывал я стране,  
Но везде и повсюду, ребята,  
Я скучал по родной стороне.

Батальон наш стоял в Бухаресте –  
Бухарест неплохой городок,  
Но признаюсь, ребята, по чести,  
Мне дороже родимый Торжок.

Бил я немцев на улицах Вены –  
В ней сады и дворцы хороши.  
Только Вена, скажу откровенно,  
Хороша не для русской души.

В Будапеште сражались долго,  
Он на мутном Дунае стоит,  
Но как вспомню про матушку-Волгу,  
Так слеза на глаза набежит.

Сторонка, сторонка родная,  
Ты солдатскому сердцу мила!  
Эх, дорога моя фронтовая,  
Далеко ты меня завела!

Песня повествует о боевом пути Якова Петровича. В Ибре-  
синских районных газетах «За Победу» имеются публикации  
его воспоминаний. Изучив их, я решила написать о фронтовом  
пути Солдата Победы.

Яков Петрович Глякин родился 12 августа 1923 года в селе  
Соколовка Въятского района Пензенской области. В 1933 году  
его родители, мастера бондарного цеха, переехали в лесной  
посёлок Ибреси. 15 июня отозвенел последний школьный зво-  
нок, а через неделю страну потрясло известие о начале войны.

До призыва на фронт Яков Глякин работал в сборочном  
цехе Ибресинской авиашколы. 9 января 1942 года он вместе  
с одноклассниками Павлом Ворониным, Борисом Мошкан-  
цевым, Андреем Мартышкиным, Сергеем Александровым и  
Валентином Рыжковым отправился защищать Родину. Их от-  
правили в Смоленское военно-пехотное училище. Из-за оже-  
сточённых боёв за Сталинград курсантам не дали доучиться.

После прохождения в течение 2,5 месяцев специальной под-  
готовки Я. Глякин вступил в первый бой на станции Хреновое  
Бобровского района Воронежской области. Именно здесь, на реке  
Дон, Яков Петрович получил боевое крещение. Уже в первом бою  
за проявленную храбрость он удостоился медали «За отвагу».

Яков Петрович был участником Сталинградской и Курской  
битв, принимал участие в уничтожении Корсунь-Шевченков-  
ской и Ясско-Кишинёвской группировок. Трижды был ранен. В

В дни жарких  
боев с немецко-  
фашистскими  
захватчиками,  
Румыния, г. Бузэу.  
14.09.1944 г.  
На фото  
Я.П. Глякин (слева)  
со своими одно-  
полчанами  
А.П. Кропытовым и  
Н.Н. Кузнецовым.



бою за освобождение Будапешта с 7 этажа жилого здания он вёл наблюдение за другим берегом реки Дунай. Немцы засекли бойца, и, хотя вражеский снаряд взорвался в соседней комнате, из-за сильного взрыва солдат Глякин чуть не погиб, был сильно контужен. После госпиталя он продолжил службу в разведроте.

Вплоть до победного дня он сражался разведчиком, на его счету десятки захваченных «языков». Вот как написано об одном из боевых эпизодов в книге «Память» (Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2004. – С. 87-88):

«Вечерело. Группа разведчиков тронулась в путь в тыл врага. У них сегодня одна задача – захватить «языка». Где бегом, где и ползком, они добрались до колючей проволоки. На той стороне – немцы. Разведчики укрепились вдоль линии фронта в многочисленных окопах и блиндажах. Необходимо незаметно отрезать проволоку, но как? Только хитростью и мастерством возможно это сделать. Это уже дело Якова Глякина. Он осторожно и как только можно быстро освободил места лазеек от проволоки. А в небе опять ракета. Как только она затухла, путь продолжали ползком. И вот один из разведчиков, взяв твердый комочек земли, бросил его в сторону часового. Часовой отвлекся. В одно мгновение двое-трое солдат свалили его, заткнули рот, связали руки-ноги. К рассвету разведчики без потерь вернулись в свою часть. «Ваш приказ выполнен», – доложил командиру Глякин».

За мужество, проявленное в боях, Глякин Я.П. награжден орденами Славы III и II степени, медалью «За взятие Будапешта» и многими другими. День Победы в 1945 году Яков Петрович встретил в Чехословакии около города Прага.

После войны Яков 4 года служил в рядах Советской Армии заместителем командира роты по политчасти. Участвовал в строительстве космодрома на Байконуре.

В настоящее время, Яков Петрович проживает в пос. Ибреси Ибресинского района Чувашской Республики. В августе 2013 г. Ему исполнилось девяносто лет!

Яков Петрович – член Совета ветеранов, участник народного хора ветеранов, часто выступает перед школьниками, рассказывает о фронтовых годах.

Я решила написать работу на тему: «Солдаты Победы», потому что это наша история, и мы должны знать героев, которые живут среди нас.

Сейчас участникам Великой Отечественной войны выделяют квартиры и машины, но, по моему мнению, кроме этого, им

нужна душевная теплота, поддержка и любовь. Говоря им «Спасибо!», мы видим слёзы на глазах ветеранов, ведь они прошли Войну, преодолели все тяготы ради нашей счастливой жизни.

В будущем я расскажу своим детям и внукам о таких героях Великой Отечественной войны, которыми, я надеюсь и верю, будет гордиться наша страна ещё очень-очень долго. Спасибо Вам, Солдаты Победы!